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关于印发《河南测绘职业学院反恐防暴应急

预案》的通知
各部门：
现将《河南测绘职业学院反恐防暴应急预案》印发给你们，请你们结合部门实际，认真遵照执行。
河南测绘职业学院
2019年4月26日
河南测绘职业学院办公室           2019年4月26日印发

河南测绘职业学院反恐防暴应急预案

为了有效防范校园内反恐、暴力事件的发生，切实保障广大师生人身和国家财产的安全，维护学校正常的教育教学秩序，及时处置侵害安全的恶性事件，根据上级有关文件精神，结合我校实际情况，特制定本预案。 

一、指导思想

　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央、省委、省教育厅安保和反恐工作的总体部署，坚持“安全第一、预防为主、防治结合”的工作方针，全面提高应对恐怖和暴力事件的能力，保障师生的生命和财产安全。

二、组织管理       　　 

（一）学校成立反恐防暴工作应急处置领导小组，统一协调部署学校安保和反恐防暴工作。
组  长：校长

副组长：主管安全保卫工作校领导

成  员：系（部）及各行政部门负责人

领导小组下设办公室，办公室设在保卫处（武装部），由保卫处处长兼任办公室主任。

（二）领导小组主要职责：
1.召集会议，部署暴力入侵事件预防处置工作，安排、检查、落实学校相关工作要求。 

2.一旦发生校园此类事故，立即启动本应急预案，处理突发安全事故。
3.负责指导、协调学校突发安全事故的处理、监控、报告等事宜。

三、工作原则 

（一）统一指挥，快速反应原则。一旦发生涉及学校安全或恐怖暴力事件，相关人员要在第一时间向领导小组报告。涉及重特大事件要立即向上级报告。    

（二）主动抢险、迅速处理原则。事件发生后，要在第一时间组织相关部门和人员进行有效救援。    

（三）生命第一原则。事件发生后，要把救护师生生命作为首要任务，最大限度减少人员伤亡。    

（四）科学施救，控制危险源，防止事态扩大原则。在事件处理过程中，要迅速判断现场状况，采取有效措施控制危险源，避免应急处理过程中再次发生人员伤亡。    

（五）保护现场，收集证据原则。在实施救援过程中，要尽可能对现场进行有效保护，收集有关证据，为公安等有关部门查找原因，正确处理提供依据。 

四、工作措施  

（一）牢固树立安全责任意识，增强师生的法制意识、自我保护意识和反恐防暴意识。    

（二）值班人员应严格履行工作职责，发现问题及时处理。      

（三）加强校园治安巡逻及时反馈各种不安全因素，将安全隐患消灭在萌芽状态。   

（四）严格执行门卫登记管理制度，严格控制外来人员进入学校。 

（五） 使用好技防设施和紧急报警机制。    

（六）对可能引起矛盾激化事件的当事人要逐一排摸登记，耐心接待，尽力做好化解工作。

五、事故处置程序 

（一）学校若发生反恐、暴力事件，最早发现的教职员工应立即报告领导小组。领导小组视其情况迅速启动应急预案，组织相关人员开展工作，劝其中止犯罪。

   （二）发现校外可疑人员入校寻衅滋事，保安人员应立即采取有效措施予以控制，并向校保卫处报告或向110报警。如发现有袭击、行凶等暴力侵害时，应组织保安、教职工先制止，同时及时拨打110、120请求援助。      

（三）如学生被意外伤害，辅导员要立即向学生工作管理处和保卫部门报告，学生处与受伤害学生家长取得联系，通报情况，以获得家长的支持和配合。要对受伤害的师生及时予以救治。 

 （四）相关部门要配合保卫干部和警方及时调查事情起因、过程，收集有关伤害事故证据，以便事故调查处理。

 （五）根据学校有关规定，由校办公室及时向上级部门报告。

（六）召开学校安全工作领导小组和教师会议，通报情况、稳定人心。确定专人组织调查，保留第一手资料（原始记录），保护现场或保留物样，写出事故报告，分别报送有关领导和部门。 

（七）通报事件经过，并进行安全再教育，做好事故后校园稳定和秩序维护工作。 

（八）学生处负责接待家长，通报事件经过，稳定家长情绪，必要时做好与家长单位领导沟通。 

（九）加强门岗管理，理性面对媒体采访，校办公室负责来访者的接待；未经同意，师生不得擅自接受采访。 

（十）学校全体教职工必须坚守各自工作岗位，保证正常教学工作和生活秩序，共同做好维护校园稳定工作。 
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