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河南测绘职业学院巾帼文明岗推荐表

（2021年度）
2021年度校团委工作主要事迹
校团委共三名在职人员，均为女性，是地地道道的娘子军。2021年，校团委紧紧围绕学院党政和上级团组织的中心工作部署，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想，以立德树人为根本，围绕立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，突出庆祝中国共产党成立100周年，着力提升组织力、引领力、服务力，全面激发支部活力，提升基层基础工作水平，为开创我院共青团工作的新局面、为学院飞速发展添砖加瓦。现将主要工作事迹总结如下：
（一）基础团务工作开展情况：
持续开展本院青年团员的思想政治工作；完成了团学干部培训、新团员发展、团费的收缴、优秀团员团干的评选表彰工作；团学会换届、招新、管理工作，引导团学组织配合学院搞好日常管理；开展党史学习教育、精神文明建设、校风学风建设、教育教学、就业创业等活动；持续开展智慧团建团组织关系的接转工作；配合做好学院维稳工作。
（二）着重完成了以下五个方面工作：
(一)坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装学生，抓好思想政治教育。
1.深入推进青年大学习行动。
截止目前完成32期的学习，全校参与度保持在90%以上，全省排名保持在15名以内。深化实施“青年马克思主义培养工程”，本期培训班共计培养校系学员261人，开展了集中理论培训课7次，实践锻炼2次，交流座谈2次，理论考试1次。
2.做好校园宣传工作。
发挥好我院官网“校园文化”、广播站、微信公众号的宣传教育作用，挖基层故事，宣传基层榜样，传播青年声音。学校网站党史宣传、校园活动新闻推文30篇；围绕党史教育活动主题，每周更新校园广播歌曲，并启动《原声回放-建党100周年系列节目》校园播音专题12期；微信公众号转发系列推文“党史百年天天读”共293篇；献给边防战士的英雄系列推文4篇；聚焦两会推文2篇；建党百年主题MV《少年》1篇等。
3.继续深化实施“青年马克思主义培养工程”。
依据《河南测绘职业学院“青年马克思主义者培养工程”实施方案》（河测党【2021】12号）文件精神，继续深化实施“青年马克思主义培养工程”学生骨干培训班，共计培养校系学员261人，开展了集中理论培训课7次，实践锻炼2次，交流座谈2次，理论考试1次。推进形成党委领导、共青团牵头、各有关部门协同推进的工作机制。
4.抓紧抓实意识形态工作，凝聚青年“向心力”。
严格落实意识形态责任制，加强对团属各类学校网站、新媒体平台、印发刊物的统筹管理，院团委、系团总支对所属新媒体平台建立严格的“三审发稿”制度，确保发挥对团员青年的正面引领作用。
（二）树立一切工作到支部的理念，全面加强我院共青团基层活力建设。
围绕雷锋精神、五四精神、红色革命精神等主题开展主题团日活动，覆盖全校235个团支部，29468人次，并完成智慧团建系统录入；做好基层团支部教育培训工作，开展了团务知识摸底考试；组织了我校第三届团支部风采大赛，提升基层团支部活力。
持续做好“智慧团建”团员大数据的维护工作。全年重点完成了新团员团籍的转接录入、毕业生“学社衔接”100%的目标、团支部的“对标定级”、党史学习主题团课的录入等工作。
(三)广泛组织动员，引导青年学生争做出彩河南人
着重强化实践育人，持续做好第二课堂活动的开展。完成了纪念建党100周年“七个一”系列校园文化活动，以及经典诵读大赛、书法绘画大赛、荧光夜跑、夏夜歌会、师生汇报表演等活动；完成2018级毕业生1409人的第二课堂综合素质学分认定、成绩录入工作，为广大学生提供评优评先的数据支撑。
做好青年学生就业帮扶工作。各系团总支书记、辅导员等帮扶17名建档立卡贫困家庭大学生实现就业。
持续做好暑期“三下乡”社会实践活动，加强青年志愿者团队的建设。开展了“学习雷锋日”教学楼卫生打扫、“光盘行动”、校园值树、爱心捐赠、无偿献血、疫苗注册、教室卫生检查、迎新等校内志愿服务项目，以及郑开国际马拉松、省级技能大赛等志愿服务。
做好校风学风建设年专项工作。充分发挥校系两级团学组织联动机制，集中校系两级团学干部的力量，组织全校近160名学生志愿者参加学生管理三级值班，每日早、中、晚配合相关老师进行校园巡查，完成了志愿者工作的考核统计，并进行了表彰。
（四）聚焦改革攻坚，着力加强学生组织建设
加强院、系学生干部队伍遴选和教育管理，进一步明确团学干部的工作目标和工作方向，组织校、系、班团学干部带头讲党课34场次，沙龙座谈学习心得交流活动3次，与兄弟院校交流学习2次。持续做好“校风学风建设年”活动，完善“三级值班”学生志愿者服务团队的选拔、管理、考核、考评工作；
推进学生社团自查、改革和建设工作，抓好14个校级学生社团团建工作，严格执行登记和年审制度。
（五）全面推进从严治团，树立新时代共青团良好形象
落实推优入团工作程序，发展新团员100人。“青马工程”培养作为推优入党的重要条件，严格标准，规范考核，强化评议，切实解决好“党团衔接”的突出问题，向党组织推优输送优秀团员青年。加强团内纪律建设，严格执行团中央《关于提高政治站位改进工作作风的六条规定》，严明政治纪律，严守政治规矩，为党尽职尽责、为青年尽心尽力。
    一年来，校团委全体人员在职在岗，各项工作不拖延不推脱，在2021年度中校团委先后获得了河南省大中专院校无偿献血工作特殊贡献奖、河南省教育厅“五四”红旗团委，并在2021年度工作考核评价中考核结果为优秀。用女性特有的品质、用辛勤的耕耘，大力推行规范教学，展示了新时期女性的先进新形象。
无偿献血特殊贡献奖：
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五四红旗团委
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